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9.1 DGLn erster Ordnung mit getrennten Veranderlichen

Eine Differentialgleichung (DGL) ist eine Gleichung, die eine unbekannte Funktion und
deren Ableitung(en) enthélt.

Beispiel:

y'(z) = 32% (1 + y*(2)) (1)
ist eine DGL erster Ordnung, weil als hochste Ableitung der gesuchten Funktion y die
erste Ableitung 3 auftritt. Wir versuchen, Losungen zu bestimmen:

https://youtu.be/U9tvmvToxJI (3 min) (2)

Falls das Auseinanderreifen von dy und dx ok war, dann sind Funktionen der Form
y(x) = tan(z® + ¢) (3)
Losungen der DGL — und zwar fiir beliebige ¢ € R.

Stimmt das?

Und was machen wir mit dem ¢? https://youtu.be/1v00oWkRO8s| (4min)  (4)

Ein Anfangswertproblem (AWP) besteht aus DGL und Anfangsbedingung, z.B.
() =32* (1+y*(x)) ., y(0)=1. (5)
DGL. .. AWP...was soll das eigentlich alles?
https://timms.uni-tuebingen.de/tp/UT_20180419_001_mathnat2_00017t=2760.00| (4min)] (6)
Zuriick zum Beispiel, jetzt direkt als AWP:

https://youtu.be/9NsNifcNh-s (4 min) (7)

Schon, aber war das Auseinanderreifen von dy und dx denn nun ok?

https://youtu.be/uW2SPGMcotl (14 min)] (8)

1Qder {iberspringen Sie dieses Video, dariiber kénnen wir auch gut in der Vorlesung sprechen, wenn
Sie wollen, vielleicht auch mit einem etwas aufwéndigeren Anwendungsbeispiel.
2Hier steckt die allgemeine Erklirung drin — als “Kochrezepte” geniigen zuniichst die anderen Videos.


https://youtu.be/U9tvmvToxJI
https://youtu.be/lvOOoWkR08s
https://timms.uni-tuebingen.de/tp/UT_20180419_001_mathnat2_0001?t=2760.00
https://youtu.be/9NsNifcNh-s
https://www.facebook.com/MathWithBadDrawings/photos/a.822582787758549/3417925738224228
https://youtu.be/uW2SPGMcotM

Und was ist, wenn doch g(yo) = 0 ist?

https://youtu.be/vtsB9oKiilw (2 min)

Lo6sen Sie nun selbst:
v(z) =y*(z), y(0)=1 (Losung im Skript)

und
y'(z) = zcos®*(z) sin(y(z)), y(0)=r.

9.2 Lineare DGLn erster Ordnung

Y (@) + f(2)y(z) = g(z)

heifst lineare DGL 1. Ordnung — homogen, falls g(x) = 0 ¥V x, sonst inhomogen.

Die homogene DGL konnen wir bereits 16sen:

https://youtu.be/Z9F0qgkBWaeg (5 min)

Beispiele:
Y —y=0
Y +2y=0  https://youtu.be/IMvOubs_KME (3 min)
Yy +45=0

Was bringt uns Linearitit?
https://youtu.be/PGqyNiVZU1Y (8 min)

Néchstes Mal iiberlegen wir uns, wie wir eine partikuldre Lésung finden.

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)


https://youtu.be/vtsB9oKiiOw
https://youtu.be/Z9FOqkBWaeg
https://youtu.be/JMvOu5s_KME
https://youtu.be/PGqyNiVZU1Y

